

今日视点

环球短讯

利用脑肽功能可抑制痛感

据新华社东京4月3日电(记者蓝建中)日本北海道大学3日发表公报称,该校研究人员在实验中利用动物脑内分泌的肽,成功抑制疼痛引起的痛苦感受,并确定脑内产生这种痛苦感受的部位。

如果大鼠在某地点有过疼痛经历,那么当其再次靠近该地点时,就会激活相关记忆,产生痛苦感受。

北海道大学研究生院教授南雅文领导的研究小组在实验中遏制大鼠脑内分泌的促肾上腺皮质激素释放因子的作用,或者促进神经肽Y的作用,结果发现大鼠会长时间逗留在过去曾受到疼痛刺激的地点,而它们本该避开这里。研究人员由此认为,这是因为大鼠脑内由记忆引起的痛苦感受被成功遏制。

研究人员发现,上述两种肽只在位于鼠脑内中心部位的“终纹核”2型神经细胞中发挥作用,从而确定这里就是疼痛时产生痛苦感受的部位。

他们进一步发现,施加疼痛刺激后,促肾上腺皮质激素释放因子的作用会增强,使上述2型神经细胞活动亢进,从而引发痛苦,而神经肽Y则能降低促肾上腺皮质激素释放因子的作用,从而遏制痛苦感受。南雅文认为,这一发现有望用于治疗因长期疼痛引发的抑郁症,或者缓解癌症患者的疼痛。

远古哺乳动物索齿兽以海为家

据新华社东京4月3日电(记者蓝建中)一个国际研究小组3日报告说,经过与其他哺乳动物对比骨骼内部构造,他们判断一种形似河马、已灭绝的远古哺乳动物索齿兽主要在海中生活。

索齿兽形似河马,有短尾及强壮的四肢,成年索齿兽体长约1.8米,体重约200公斤,生活在距今约3000万年至1000万年前。日本、俄罗斯东部和北美西海岸曾发现过索齿兽化石。

关于索齿兽的生活习性,一直以来有“陆生”说和“两栖”说等不同见解。来自大阪市立自然史博物馆和德国波恩大学等机构的研究人员,分析了索齿兽化石的前肢和大腿骨骼化石的内部构造,并与现在的60种哺乳动物进行比较。结果发现,索齿兽的骨骼化石内部结构与鲸和海象一样呈海绵状,适于在海中生活,因此判断大海是索齿兽的主要生活场所。

日本发现含有稀土的新矿物

新华社东京4月3日电(记者蓝建中)日本山口大学、爱媛大学和东京大学的联合研究小组2日发表一份公报说,他们在三重县发现了一种含有稀土的新品种矿物。

稀土在改造传统产业和发展高新技术领域中具有“点石成金”的作用。而新矿物是2011年4月在三重县伊势市的山中发现的,它是含有稀土镧和稀有金属钒的一种特殊矿物。今年3月1日,这种矿物被国际矿物学协会认定为新矿物,并被命名为“镧钒镨矿”。

研究小组认为,“镧钒镨矿”是随着海底板块的移动,在陆地上堆积形成的。山口大学副教授永岛真理子说,虽然现在还很难实现开采利用这种新矿物,但是关于它的基础成分数据研究已有不小进展。

气候变化导致澳经历更多极端天气

据新华社堪培拉4月3日电(记者徐海静)澳大利亚气候委员会3日发布报告说,气候变化导致澳大利亚出现极端天气的频率和强度都在增加,未来几十年澳大利亚将经受热浪、山火、暴雨、洪水、干旱等极端天气及相关自然灾害的严峻考验。

这份题为《关键的十年:极端天气》的报告指出,现在全球气候整体比50年前更为温暖和湿润,导致一些地区出现极端天气的频率和强度增加。比如在澳大利亚,近年来频繁出现山火和洪水,南部主要粮食产区变得更为干燥并导致旱情,东北部却因降雨增多而洪灾严重。刚刚过去的这个夏天是澳大利亚有记录以来最为炎热的夏天,多地的最高气温和热浪持续时间均打破历史记录。

极端天气导致的自然灾害影响社区和基础设施,造成重大经济损失。据估算,2009年维多利亚州山火造成的经济损失为44亿美元(约合46亿美元),2010至2011年昆士兰州洪水造成的经济损失达50亿美元(约合52亿美元)。

报告指出,今后十年将是控制气候变化的关键时期。气候变化是个全球性问题,只有世界各国在当下和未来几年中采取强有力的行动,才有可能稳定气候,减少极端天气的发生,造福子孙后代。报告认为澳大利亚应该在这种全球行动中扮演好自己的角色。

美国正式公布脑科学研究计划

新华社记者 任海军

美国白宫2日正式公布一项被认为可与人类基因组计划相媲美的脑科学研究计划(以下简称“脑计划”),以探索人类大脑工作机制、绘制脑活动全图、针对目前无法治愈的大脑疾病开发新疗法。该计划有三大特点,即通过公私合作的方式完成,潜在影响力深远,同时面临艰巨挑战。

公私合作

在“脑计划”中,美国将采取“集中力量办大事”的思路,吸纳公立和私营的科研机构共同参与。

多家联邦公立机构将为此拨款,如美国国家卫生研究院将在2014财年“脑计划”投入约4000万美元,该机构下属的15个研究所和中心将参与其中。美国国家科学基金会将提供2000万美元,用于开发分子尺度的探测装置,力争能感知并记录神经网络活动,并通过“大数据”技术增进对大脑思维、情感、记忆等活动的理解。

美国军方也参与其中,国防部高级研究项目局计划投入5000万美元,着重开发一系列能捕捉、处理神经和染色体活动状态的装置,建立相应的信息处理系统和修复机制,以期在士兵遭遇应激压力、脑损伤、记忆损失等问题时协助诊断和治疗。

在私营机构中,一些相关研究项目在“脑计划”正式启动前就已起步。例如艾伦脑科学研究所去年3月启动为期10年、旨在理解大脑活动的项目,每年将为此提供6000多万美元。霍华德·休斯医学研究所于2006年启动主要研究神经网络的新园区,每年将提供至少3000万美元的资助。

上述项目都将融入“脑计划”之中。此外,卡维理基金会将在今年10年内每年提供约400万美元资金,索尔克生物研究所将总共提供2800多万美元,支持部分“脑计划”项目。分析人士认为,“脑计划”将促进美国公私科研机构之间的合作,推动脑科学各个领域的跨学科交流。

影响深远

过去10年中,科学家已在脑科学领域取得了一系列重要发现,为实施“脑计划”打下基础。这些发现包括人类基因组测序、研制出神经连接绘图的新工具、提高造影技术的分辨率等。现在科学家已能利用光脉冲确认大脑中具体的细胞活动如何影响行为,还可利用高分辨率造影技术观测大脑如何在架构和功能上连接。

“脑计划”无疑将进一步推动技术的进

展,白宫在启动该计划的声明中强调了其深远影响——“脑计划”将加速新技术的开发和应用,使研究者能绘制复杂神经网络图像,实时捕捉大脑中“一念闪过”时细胞间的交互动态。

“这些技术将打开探索大脑如何记录、处理、使用、存储、找回海量信息的大门,加深对大脑功能和复杂行为的理解。”

美国总统奥巴马还强调了“脑计划”的经济社会影响,认为该计划能促进就业,具有改善全球数十亿人生活的潜力。哥伦比亚大学教授、卡维理脑科学研究所所长拉斐尔·尤斯特接受新华社记者采访时也表示,该计划在推动科学进步和提高治疗脑疾病能力的同时,还有促进经济增长的潜力。

前路多艰

“脑计划”雄心勃勃,执行起来却可能困难重重。奥巴马对此有清醒的认识,他在2日会见科学家时表示:“作为人类,我们能够确认数光年外的星系,我们能研究比原子还小的粒子,但我们仍无法揭示两耳间三磅重物质(指大脑)的奥秘。”

首先是技术上的难度。人脑由错综复杂的神经元构成。科学家承认,一个多世纪以来对大脑的探索才刚刚触及这个巨大科学挑



战的表层。这类研究的惯例是从动物模型出发,动物研究当前的最高水平是可以同时从约1000个神经元中取样,但人脑有850亿到1000亿个神经元。

伦理方面的担忧也不言而喻。“脑计划”中的一些技术设想如果实现,便可用于操纵神经元,这不仅让人担心会产生“读心术”,还

对大脑是否被控制感到疑虑。

奥巴马在今年2月的国情咨文中说:“希望和人类基因组计划一样,通过10年努力绘制出完整的人脑活动图。”但有美国媒体在报道中认为,奥巴马设定的这个目标,难度或许比结束阿富汗战争或与其的共和党对手寻求共识还艰巨。

抢占脑科学制高点

新华社记者 任海军

一叶落而天下知秋。

在年初的国情咨文中,美国总统奥巴马特别提到为人脑绘图的计划。“现在是大太空竞赛以来,美国的研发水平达到新高度的时候了”,一语道破美国出台“脑计划”的深层动机——抢占脑科学研究战略制高点。

无独有偶。欧盟委员会也在年初宣布,石墨烯和脑工程两大科技入选“未来新兴旗舰技术项目”,并为此设立专项研发计划,每项计划将在未来10年内分别获得10亿欧元的经费。

大但在脑科学领域的角逐可谓激烈。对人类而言,大脑的复杂程度及发挥的作用是其任何器官无法比拟的,它对各年龄层的人都至关重要。理解人脑的运行机制

不但有助于帕金森症、阿尔茨海默症等脑部疾病的诊断和治疗,还可揭示人脑的高效、高可靠性之谜,对人工智能研发具有重大意义。同时,它还有助于破解人脑界面智能化的世纪难题,开发全新的信息处理系统。

鉴于此,脑科学被发达国家视为科研领域“皇冠上的明珠”,并得以蓬勃发展,成为近20年来发展最快的学科之一。美国国会曾将20世纪的最后10年命名为“脑的10年”,日本制定了“脑科学时代”计划,德国、英国、瑞士等也不甘落后,推出了本国的神经科学研究计划。

目前,全球脑科研呈现出多个鲜明趋势:研究已深入到细胞和分子水平,一些重大问题已在分子水平上找到答案;认知科学、信息

科学等广泛的学科交叉;开始注重综合、整体的研究;主要研究方向则包括:阐明神经元特殊的细胞和分子生物学特征;揭示神经元之间各种不同的连接方式;鉴别神经元间的差异;了解神经元如何产生、传导信号及这些信号如何改变靶细胞的活动;阐明神经系统疾患的病因、机制;探索新的治疗手段等。

不过,在研究不断取得突破的同时,人类对脑功能的认知依然存在不少空白。奥巴马2日在会见科学家时表示:“作为人类,我们能够确认数光年外的星系,我们能研究比原子还小的粒子,但我们仍无法揭示(大脑这一)两耳间三磅重物质(指大脑)的奥秘。”正是在此大背景下,欧美国家纷纷一掷千金,相继出台新的脑科研计划。

泰山其麓,天下共逐之,高才疾足者先得。面对脑科学这一人类科学的高峰,谁能率先登顶,不但可以收获可观的经济和社会效益,更有望在科学创新上独领风骚。对此,发达国家显然已迫不及待。

实验室中将暗物质制造出来,就可以研究了解它的组成,它从哪里来以及它与常规物质之间的关联,从而进一步更加了解宇宙中物质的主要形式。”

LHC的升级,涉及替代1万个在地下长27公里的隧道中的巨型超导磁体周围引导粒子的磁铁;安装5000个新绝缘系统和测试数以万计的零件;修复对撞机在2008年第一次接通电源之后的短暂损坏。

虽然这种升级改造是否足以产生暗物质还有待观察,或者更新的发现还要等到2020年之后的下一个升级计划,但科学家们乐观地认为,它将为“新物理学”铺平道路。

参与ATLAS实验的皮帕·威尔斯博士说:“研究人员是相当兴奋的,他们已经做出了一个新的发现(希格斯玻色子),并且希望升级之后能量更高的LHC可以让他们做出更新的发现,开辟出粒子物理学的一个新境界。”

(华凌)

欧洲大型强子对撞机升级改造

有助于揭示宇宙中神秘的“暗物质”

科技日报讯 据《每日电讯报》、英国广播公司在网版4月2日报道,欧洲核子研究中心的工程师开始对大型强子对撞机(LHC)进行升级改造,使其增加一倍的功率,以允许科学家进一步揭示宇宙中神秘的“暗物质”。

这次将投入7000万英镑,对去年帮助科学家发现希格斯玻色子的粒子加速器进行改造,改造后可以目前的能量粉碎质子两次。这一改进将使科学家能够探测到较重的、更奇特的粒子,并有可能开辟一个“新的粒子物理学领域”。

希格斯玻色子是否存在是多年来科学家的关注焦点,一个特别被关注的区域是寻找暗物质,即一种在宇宙中占有大约四分之一的物质。暗物质仿佛起着一种“宇宙胶”的作用,赋予宇宙结构,并负责形成星系以及把其黏在一起。但是它们从未被瞥见过,只能根据其对于其他粒子产生的微弱引力推断暗物质的存在。

物理学家希望,2015年重新启用的LHC能以更大能量打碎质子,以模拟宇宙大爆炸的条件,并创建少量的暗物质。

参与LHC超环面仪器(ATLAS)实验的艾伦·巴尔博士解释说:“如果我们能够在实



爱丁堡举办国际科学节

4月1日,参观者在英国苏格兰首府爱丁堡苏格兰民族博物馆内观看机器人。

第25届爱丁堡国际科学节3月23日至4月7日举行,苏格兰民族博物馆、爱丁堡大学和爱丁堡动物园等机构举办各种形式的活动,宣传科学知识。

新华社记者 郭春菊摄

欧洲六国联合调查谷歌隐私政策

新华社伦敦4月2日电 英国信息监管局2日宣布,已经发起了针对美国谷歌公司的隐私政策是否符合相关法律规定的调查。据报道,英国、法国、德国、意大利、西班牙和荷兰六个欧洲国家的有关部门正在联合调查谷歌。

英国信息监管局在一份公告中说,正在调查谷歌去年3月份修订的隐私政策是否符合英国的《数据保护法》。此举与法国数据保护机构“国家信息和自由委员会”发起的调查

行动相呼应,此外还有若干个欧洲国家的相关部门也正在调查谷歌的隐私政策是否符合本国法律。信息监管局表示现在还无法对调查内容进行更多评论。

另据英国《金融时报》报道,由英国、法国、德国、意大利、西班牙和荷兰六个欧洲国家数据保护主管部门发起的这一行动,是欧盟国家首次在隐私问题上对一家公司协同启动正式调查程序,凸显出欧洲对谷歌的不满。

5个月前,法国“国家信息和自由委员会”牵头展开的一项调查得出结论称,就用户个人数据在谷歌多个平台间被使用一事,谷歌未能向用户进行充分说明。

如果谷歌被认定违反欧洲的相关法律,可能面临巨额罚单。虽然欧洲监管机构目前只能开出不到100万欧元的罚单,但根据一项有望在今年获得通过的新规定,可以对企业做出相当于其全球营业额2%的处罚。按谷歌公司2011年的全球营业收入计算,罚单金额可能高达7.6亿美元。

欧盟委员会副主席维亚娜·雷丁就此表示,六国当局联合推行欧洲共同的数据保护规则是件好事,她相信欧洲议会和欧盟成员国在今年大幅加强执法手段。

韩国计划2030年开发出载人飞船

科技日报首尔4月3日电(记者薛严)韩国航空宇宙研究院(KARI)院长金承祚2日表示,韩国计划于2030年利用喷气式发动机与液体发动机的火箭,开发出能飞至100公里高空的10吨级载人宇宙飞船。

金承祚是在出席韩国国会立法调查处举行的“2013罗老号成功发射暨达成宇宙强国目标战略研讨会”时做出上述表态的。

韩国航空宇宙研究院还在研讨会上介绍了韩国“2040宇宙远景”。该远景内容计划在“罗老”号成功发射的基础上,到2040年实现扩充宇宙运送系统、扩张地球轨道宇宙领域、实现宇宙勘探时代等三大目标。根据韩国“2040宇宙远景”,到2040年,韩国将在地球低轨道上运行60吨规模的多功能宇宙平台,并开发载人宇宙飞船。远景内容还包括,到2020年与

2025年开发出环月飞行器与返回式飞船,到2026年开发出火星飞行器,2032年研制出小行星返回式飞船等。金承祚表示,罗老号宇航中心是低轨道卫星的发射场,韩国要发射静止轨道卫星时可以与赤道附近的国家合作,也可以利用移动型的“海上发射场”(Sea launching)进行发射。韩国国内造船技术杰出,因此制造搭载海上发射场的船舶比较有利。

韩国航空宇宙研究院“罗老”号发射推进团团长赵光来(音译)表示,像美国那样通过民营资本来开发宇宙产业,对于韩国来说为时过早,因此将通过国家主导机构——韩国航空宇宙研究院来开发太空。韩国国会立法调查处立法调查官李元根(音译)在研讨会上表示,为了确保专业性及代表性,韩国有必要在未来设立类似美国航空航天局的宇宙厅。

巴西首个反互联网犯罪法正式生效

据新华社巴西利亚4月2日电(记者刘彤)巴西首个反互联网犯罪的法案于2日正式生效。该法把入侵他人电脑、窃取信息和信息在网上公布等行为定义为刑事犯罪,违法者不仅会受到罚款惩治,还可能被判入狱。

该法律规定,凡通过互联网入侵他人电脑并窃取其中内容者,将被判处3个月至1年的监禁;如果违法者还将窃取的信息用来出售或在网上公布,给相关机构、企业和个人带来损害,其刑期将增至半年至2年。

该法案又称“卡罗琳娜·迪克曼法”。迪克曼为巴西著名影视明星,去年5月,她的电脑遭

黑客入侵并将其数十张私密照片在网上曝光。此事件引发了舆论界高度关注,推动国会和政府加快互联网立法。

目前巴西网民数量约占该国总人口的45%。但同时,黑客活动也日益猖獗。2011年以来,黑客两度入侵巴西总统府网站,还攻陷了参议院、国防部、统计局、中央银行等多家机构网站。

专家认为,该法生效有助于打击网络犯罪和保护信息安全,但面对迅猛发展的信息技术,巴西对于互联网犯罪的界定与惩处还是持相当审慎的态度,如在网络上非法共享音乐和视频等行为尚未被视为网络犯罪。

日本公布海洋基本计划草案

据新华社东京4月1日电(记者吴谷丰)日本政府综合海洋政策本部1日公布了作为今后5年海洋政策方针的海洋基本计划草案,表示将推进海底资源开发并加强日本周边海域的警戒监视体制。

草案说,今后3年将致力于调查日本周边海域甲烷水合物(俗称可燃冰)及稀土储藏量,争取在2018年确立甲烷水合物的商业化开采技术,使甲烷水合物成为未来能源资源。

草案说,加强日本周边海域的监视及重大事

态应对体制,确立岛屿的情报搜集与警戒监视体制,有计划地装备海上保安厅和自卫队的舰船与飞机,加强海上保安厅与海上自卫队的合作,实现情报共享。此外,在地图和海图上对名称不明确的岛屿使用统一名称,对确保日本海洋资源的重要岛屿采取特别管理与振兴措施。

据日本媒体报道,日本政府将在1日至7日公开征求对草案的意见,本月中旬经综合海洋政策本部批准后,由内阁会议正式决定海洋基本计划。